Pobrano z arkusze24.pl

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZII - POZIOM ROZSZERZONY

Nr Przewidywana odpowiedz Punkty Kryterium zaliczenia

zad.

28. |Np.: 0—3 |zapodanie odpowiednich nazw
Uroczystosci religijne u grekokatolikow kalendarzy ..........cccocoeuu... 1 pkt
i wyznawcow prawostawia obchodzone sa za uwzglgdnienie:
wedlug kalendarza julianskiego, w ktorym - roznicy migdzy rokiem
rok kalendarzowy jest o 11 minut dtuzszy zwrotnikowym a rokiem
niz rok zwrotnikowy. kalendarzowym .............. 1 pkt
U katolikow od 1582 roku obowiazuje - przesunigcia dat o 10 dni przy
kalendarz gregorianski, w ktorym rok wprowadzaniu kalendarza
kalendarzowy tylko minimalnie r6zni sig gregorianskiego .............. 1 pkt
od zwrotnikowego.
Przy wprowadzeniu kalendarza
gregorianskiego wprowadzono
jednorazowo réznicg 10 dni w stosunku do
kalendarza julianskiego i od tego czasu
r6znica ta urosta do 13 dni.

29. |a) 0-3 |a)
Oznaczenie kierunku z punktu A strzatka Za poprawne oznaczenie
na SW, a z punktu B strzatka na SE, odchylenia pierwotnego

kierunku dla punktu A i B
......................................... 1 pkt

b) Np.: b)
- wplywa na kierunek cyrkulacji powietrza za wskazanie:
atmosferycznego, - 2 konsekwencii ............. 1 pkt
- wplywa na kierunek pradow morskich, - 3 konsekwencii ............. 2 pkt
- powoduje na potkuli polmocnej silniejsze
podmywanie prawych brzegow w korytach,
a na potkuli potudniowej — lewych.

30. |a) 0-4 |a)

Obszary subdukcji - w strefie rowow
oceanicznych, np. zach. wybrzeza Ameryk,
wsch. wybrzeza Azji.

Obszary ryftowe:

- w strefie grzbietow srodoceanicznych,
np.: grzbiet potnocnoatlantycki,
poludniowoatlantycki,
wschodniopacyficzny,

- na ladach, np.: we wschodniej Afryce,

na Islandii.

b)
Np.: zjawiska plutoniczne, wulkaniczne,
sejsmiczne, gorotworcze, ladotworcze.,

za kazde podanie dwu
przyktadow obszarow po

......................................... 1 pkt
b)

za podanie:

- 2 konsekwencji ............. 1 pkt

- 4 konsekwenciji ............. 2 pkt
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31. |a) 0-6 |a)
A — osuwanie, B — spelzywanie, za poprawne nazwanie ruchow
masowych .........coceeevens 1 pkt
b) b)
Osuwanie, np.: za wyjasnienie istoty ruchow
- proces polega na gwaltownym mMasowych .....ccceevvvenenne 1 pkt
zeslizgiwaniu si¢ pokrywy skalnej lub
glebowej ze stoku.
Spelzywanie, np.:
- proces polega na powolnym
przemieszczanie sig w dot stoku
zwietrzeliny o duzym uwilgoceniu.
c) c)
1 —nisza osuwiskowa, 2 — jgzor za podanie nazw form
osuwiskowy oznaczonych na rysunku A
......................................... 1 pkt
d) d)
Np.: za wskazanie trzech nastgpstw
- wygigte pnie drzew, pochylone stupy lub spelzywania .................... 1 pkt
ptoty, zmarszczki zwietrzeliny na stoku.
e) e)
Np.: za podanie:
obsadzanie roslinnoscia, prawidlowe -2 dziataf ......ccoeeeene 1 pkt
zagospodarowanie stoku (zabudowa, drogi), -3 dziatafi .....cooevveennnn 2 pkt
prawidtowe prowadzenie orki na stoku.
32. |a) 0-4 |a)
Np.: - za wskazanie pustyni Gobi
pokrywy lessowe na chinskiej Wyzynie jako zrodta lessow chifiskich
Lessowej powstawaty i powstajanadal | | 1 pkt
w wyniku akumulacji pylow wywiewanych
z pustyni Gobi, a lessy na Wyzynie - za wskazanie wplywu
Lubelskiej powstaty na przedpolu ladolodu, obecnosci ladolodu na
w warunkach peryglacjalnych, w wyniku powstanie lessow Wyzyny
akumulacji pytow wywiewanych Lubelskiej .......ccccevuevennnn 1 pkt
z przedpola lodowca.
b) b)
Wawozy za podanie
Np.: - nazwy formy ................. 1 pkt
powstaja w wyniku erozyjnej dziatalno$ci - genezy formy ................ 1 pkt
wod opadowych.
33. |Kolejnos¢ 6,7,4,1,5,3.2 0 -2 |za podanie prawidlowe;j
kolejnos$ci
- 5 kolejnych elementéw 1 pkt
- 7 elementow ................. 2 pkt
34. | W wyjasnieniu uwzglgdni potozenie 0—-2 |zapodanie
obszaru: - 1 przyczyny .................. 1 pkt
- w strefie wyzoéw zwrotnikowych - 2 PIZYCZYN ....ocouvennnne. 2 pkt
(dynamicznych),
- w sasiedztwie zimnego pradu
Benguelskiego.
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35.

a)

Np.:

porty morskie, infrastruktura turystyczna,
osrodki przemystowe, zanieczyszczenia
przemystowe, rolnicze i komunalne
przynoszone uchodzacymi do morza
rzekami, zegluga morska, eksploatacja
surowcow (ropa naftowa).

b)

Np.:

plytkie morze wewnatrzkontynentalne,
zlewisko duzej ilosci rzek, mata wymiana
wod z oceanem.

0-4 |a)

za podanie:

-2 zrodel ..o 1 pkt
-4 zrodel ... 2 pkt

b)

za podanie:

- 2 PIZYCZYN ..oovevveeeen 1 pkt
- 3 Przyczyn .....coceevnnn. 2 pkt

36.

Przyktady dziatan:

- oszczgdne gospodarowanie woda

w gospodarstwach domowych, miejscach
pracy,

- stosowanie energooszczgdnego
oswietlenia, sprzgtu gospodarstwa
domowego i innych urzadzen,

- dbanie o zachowanie walorow lokalnego
srodowiska przyrodniczego,

- propagowanie segregacji odpadow

z gospodarstw domowych w celu
pozyskiwania surowcow wtornych,

- stosowanie w gospodarstwach domowych
srodkow chemicznych przyjaznych
srodowisku.

za podanie:
- 2 dzialan .........ccueeenuenee. 1 pkt
- 3 dziatan ....................... 2 pkt

37.

Np.:

- powstawanie spigtrzen wody na rzekach
i strumieniach,

- podtapianie terenéw nadbrzeznych,

- powstawanie zabagnien,

- Zniszczenia w drzewostanie.

za podanie:
- 2 przyktadow ................ 1 pkt
- 3 przyktadow ................ 2 pkt

38.

a)

Kolejnos¢é numerow od gory: 5, 2, 1, 4, 3,

b)

Nastgpstwa przyrodnicze i odpowiednie
pozaprzyrodnicze, np.:

- zmniejszenie ilosci ryb - zubozenie towisk
- spadek polowow — utrata zarobkow -
trudnosci gospodarcze,

- zmniejszenie liczebnos$ci ptakow
zywiacych si¢ rybami - mniejsza produkcja
guana,

- gwaltowne ulewy - powodzie, splywy
blotne i osuwiska - straty w ludziach, utrata
zbiorow, dobytku, zniszczenia domow,
infrastruktury - trudnosci gospodarcze .

0-3 |a)

za poprawne wypelnienie
wszystkich rubryk .......... 1 pkt
b)

za podanie:

- 2 NastgpsStw ....ocevveeenneenne 1 pkt
- 4 nastepstw ....ccovveeeenenne 2 pkt
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39. |a) 0-4 |a)
Erozja wsteczna za podanie:
Np.: u podnoza progu wodospadu, pod - NAZWY ProCesu .............. 1 pkt
wplywem niszczacej sity spadajacej wody - wyjasnienia ................... 1 pkt
powstaje zaglebienie (kociot eworsyjny);
szybciej podcinane jest podnoze progu;
wyzej lezace warstwy obrywaja sig i prog
cofa sig nie zmieniajac swojej wysokosci.
b) b)
Swiat: Angel — Wenezuela lub Wyzyna za podanie nazwy kazdego
Gujanska lub Ameryka Potudniowa; z wodospadow wraz
Polska: Siklawa — Tatry. Z miejscem jego wystgpowania
[t ST S 1 pkt
lub
za podanie samych nazw
dwoch wodospadow ....... 1 pkt
40. 0—6 |zapoprawne wypetnienie
Nr |Typgleby | Podloze | Przydatnosé kazdych dwu rubryk tabeli po
rolnicza || | 1 pkt
3 brunatna | glina wysoka
morenowa
1 rgdzina wapienie |$rednia lub
wysoka
5 bielicowa | piaski niska
gliniaste,
(piaski)
2 czZarno- less b. wysoka
Zlem
41. |a) 0-6 |a)
Np.: Wyzyna Lessowa, Nizina Chinska, za podanie:
Himalaje, Pétwysep Azji Mniejszej, - 2 obszar6éw z réznych
Kaukaz, Andy, Nizina Zatokowa. regionow $wiata.............. 1 pkt
- 3 obszarow z roznych
regionow $Swiata ............. 2 pkt
b) b)
Przyczyny, np.: rzezba terenu, rodzaj skal, za podanie:
warunki klimatyczne (opady). - 1 przyczyny .....c.cccven.. 1 pkt
= 2 PIZYCZYN wuveevrrrvrensennne 2 pkt
c) c)
Propozycje dziatan, np.: zahamowanie za zaproponowanie:
wylesiania, wlasciwie prowadzona orka - 1 dziatania .................... 1 pkt
w poprzek stoku. - 2 dziatan ...................... 2 pkt
42. |a) 0-4 |a)
Np.: Za wyjasnienie znaczenia
lokalne obnizenie poziomu waod TErMINU .vevvveeevieeeieceeenee 1 pkt

podziemnych w wyniku intensywnego
poboru wody ze studni lub zmian
uksztaltowania powierzchni.
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b)

Przyczyny powstania leja depresyjnego:
rys. A — w wyniku odwadniania kopalni
odkrywkowej, rys. B —w wyniku poboru
wody z warstwy wodonosnej.

c)

Np.: obnizZenie sig poziomu wody
gruntowej, utrudnienie zaopatrzenia

w wodg, przesuszenie powierzchniowych
warstw gruntu.

d)

b)
za wyjasnienie przyczyn
powstania leja depresyjnego na

rysunku AiB .................. 1 pkt
c)

za wymienienie 2 nastgpstw
......................................... 1 pkt

d) za podanie 2 obszaréw

Obszary wystgpowania, np.: GOP, Zaglgbie wystgpowania ................. 1 pkt
Belchatowskie, Legnicko—Glogowski
Okreg Miedziowy, duze miasta.
43. |a) 0-6 |a)
Lowiska za podanie i poprawne

Np.: zachodnie wybrzeze Ameryki
Potocnej, zachodnie wybrzeze Ameryki
Potudniowej, Zatoka Meksykanska,
wschodnie wybrzeza Ameryki Péinocne;j,
zachodnie wybrzeza Europy, poludniowe
wybrzeza Afryki, wschodnie wybrzeza
Azji, Zatoka Gwinejska.

b)

Np.: wystgpowanie chtodnych, bogatych
w tlen wod powierzchniowych, mieszanie
si¢ zimnych wod z ciepltymi, np. w strefie
upwellingu, akweny na styku pradow
cieptych i zimnych, korzystne warunki

w plytkich, szelfowych morzach.

)
Np.:

wysokos¢ potowow na 1 mieszk. nie
zawsze odpowiada wysokosci udziatu
danego kraju w potowach swiatowych, np.
w Chinach mimo pierwszego miejsca

w polowach §wiatowych na mieszkanca
przypada mniej potowow niz w wielu
innych krajach. Panstwa o niewielkiej
liczbie ludnosci, np. Islandia, Norwegia,
Nowa Zelandia maja bardzo wysokie
polowy na | mieszk., a znacznie nizszy
udziat w potowach Swiatowych.

We wszystkich wymienionych krajach ryby
sa przedmiotem spozycia, a w krajach

o wysokich potowach na mieszkanca sa
waznym towarem eksportowym.

zaznaczenie na mapie:

- 3 przyktadow ................ 1 pkt
- 6 przyktadow ................ 2 pkt
b)

za podanie:

- 2 PIZYCZYN cvovervvernnnn, 1 pkt
-3 Przyczyn ......ccecuveeenn. 2 pkt
)

Za porownanie ................ 1 pkt
za wskazanie roli ............ 1 pkt




Pobrano z arkusze24.pl

44. |a) 0-6 |a)
ogolem w mld zt za wykonanie obliczen do
import 265,1 eksport 208.9 1721 015] § R 1 pkt
KWR Import 69,3%, Eksport 74,8% za wykonanie diagramow
Kraje Europy Sr.-Wsch. 17,7%, i 19,6% PO et 1 pkt
KSR - 13,0%1 5,6%
b) b)
Saldo: -56.,2 mld za obliczenie salda .......... 1 pkt
c) c)
KWR, Kraje Europy Sr.-Wsch. za podanie grup krajow ....1pkt
d) d)
Np.: za sformutowanie dwu
- zarowno w imporcie, jak i eksporcie WNioSKOW .....cooovevveeenneee 1 pkt
najwigkszy udziat maja KWR,
a najmniejszy KSR,
- saldo obrotow handlowych Polski ze
wszystkimi grupami krajow jest ujemne.

45. |a) 0-4 |a)
Najczgsciej wymieniane grupy towarow: za podanie wskazanych grup
- produkty przetworstwa przemystowego, LOWATOW ..o 1 pkt
- maszyny, urzadzenia i sprzgt
transportowy.
b) b)
Wskazanie na np.: rozwoj gospodarki, za podanie:
wzrost wspolpracy migdzynarodowe;j, | argumentu .................... 1 pkt
kooperacji w produkcji, wzbogacanie 2 argumentow ................. 2 pkt
asortymentu dobr konsumpcyjnych, 3 argumentow ................. 3 pkt
rozwoj bankow, handlu i komunikacii.

46. |a) 0-6 |a)
Np.: za sformutowanie wniosku

w $wiecie nastgpuje spadek wydobycia

dotyczacego zmian wydobycia

wegla kamiennego a wzrost wydobycia | |, 1 pkt
ropy naftowe;.

b) b)

Przyczyny zmian, np.: za podanie przyczyny zmian

- wegiel kamienny zaczynaja zastgpowac wydobycia:

tansze nosniki energii i mniej - wegla kamiennego ........ 1 pkt
zanieczyszczajace Srodowisko, - ropy naftowej ................ 1 pkt
- wysokie koszty wydobycia, np. w Europie

(wyczerpywanie si¢ zt6z);

- Znaczenie ropy naftowej wzrasta ze

wzgledu na duza kalorycznosé, niskie

koszty wydobycia i transportu, tania

destylacjg.

c) c)

Wzrost wydobycia wggla — Stany za podanie:

Zjednoczone, Australia, Indie, RPA, Rosja - 2 krajow z kazde;j

Przyczyny: niskie koszty wydobycia 14011 S 1 pkt
i transportu, optacalny eksport, wysoki - przyczyn dla kazdego
krajowy popyt. SUTOWCA PO .....vvvvvvrrennnnnn. Ipkt
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Spadek wydobycia ropy naftowej
Arabia Saudyjska, Stany Zjednoczone,
Wenezuela, Wielka Brytania, Kuwejt.
Przyczyny np.: wyczerpywanie si¢ ztoz,
ochrona zasobow.

47. |a) 0-4 |a)
Najwyzszy PKB - Luksemburg; najnizszy za obliczenie dysproporcji
PKB - Indie (w obu grupach). | | 1 pkt
Dysproporcja PKB:
- wedtug kursu walut — 1 : 100 (99.9)
_ wedtug PSNW - 1 : 21 (20,7)
b) Np.: b)
- PKB na 1 mieszk. (liczony wedtug kursow za sformutowanie wniosku
walut) jest prawie 100 razy WyZSzZy | | 1 pkt
w Luksemburgu (kraju najbogatszym) niz
w Indiach i ponad 20 razy wyzszy liczony
wg PSNW,
- dysproporcje gospodarcze okreslone na
podstawie PKB na 1 mieszk. wedtug
PSNW sa prawie pigciokrotnie nizsze niz
wedhug kursow walut.
c) c)
Np.: za podanie:
roznice rozwoju demograficznego, - 1 przyczyny .....cccccovene. 1 pkt
zroznicowanie dostgpu do zasobow - 2 PIZYCZYN .covvvreeerrennnn, 2 pkt
naturalnych, zréznicowanie tempa
przyrostu PKB, wysokie zadluzenie KSR,
spadek cen surowcow naturalnych
bedacych przedmiotem eksportu tych
krajow.

48. |a) 0-4 |a)
Trad, AIDS za rozpoznanie kazdej z choréb

010 SR 1 pkt

b) b)
Np.: za podanie:
- zapewnienie opieki medycznej, - 2 dziatan ......cceveniennenn 1 pkt
- poprawa warunkow higieny, -3 dzialaf ......ccevevvennnnnn 2 pkt
- wprowadzenie edukacji prozdrowotnej,
- wyksztatcenie lekarzy i pielggniarek.

49. |Cechy gospodarki centralnie sterowanej, 0—3 |zapodanie:
np.: SR | 1 pkt
- dominujaca rola panstwa, -3 cech v 2 pkt
- dominacja wtasnosci panstwowej, -4 cech .o 3 pkt

- brak konkurencji na rynku,

- ceny ustalane przez panstwo,

- niska jako$¢ dobr i ustug na rynku,

- niskie bezrobocie rejestrowane,
bezrobocie ukryte,

- dominacja zatrudnienia w przemysle
i rolnictwie.
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50. | Cechy rozniace, np.: 0—-3 |zapodanie:
- wysoka towarowos¢ rolnictwa, -2 cech ...crricricrrceecerieiee 1 pkt
- wysoka wydajnos¢, -3 cech i, 2 pkt
- wysoka produktywnosc¢ na jednego -4 cech ... 3 pkt
zatrudnionego w rolnictwie,
- niski udzial rolnictwa w strukturze
zatrudnienia (ponizej 10%),
- duza kapitatochtonnosé,
- wysoki poziom mechanizacji,
- niewielki udzial rolnictwa w tworzeniu
PKB,
- przewaga prywatnej wlasnosci,
- przewaga Srednich i duzych gospodarstw,
- wysoki poziom kultury rolne;j.
51. |a) 0-3 |a)
W latach 1991 1995 najwigksza dynamikg za podanie:
wzrostu miata Finlandia , a w latach 1995- wskazanych krajow po .... 1 pkt
1999 Szwecja.
b) b)
Np.: wéréd wymienionych krajow Polska za podanie oceny dostepu
znajdowata si¢ w grupie trzech krajow do internetu ..........c.oueue. 1 pkt
0 najnizszym wspotczynniku dostgpu do
Internetu (tacznie z Grecja i Wtochami).
W 1999 roku mniejszy od Polski
wspotczynnik miata tylko Grecja.
52. |a) 0-6 |a)
45 lati powyze;j. za podanie przedziatu wieku
......................................... 1 pkt
b) b)
Np.: za podanie przyczyny ..... 1 pkt

wigksza umieralno$¢ mezczyzn niz kobiet
w tych grupach wiekowych w wyniku
chorob, wypadkow i udziatu w dziataniach
wojennych (w grupie powyzej 60 lat).

)

Weigcie u podstawy piramidy — np.:
zmniejszanie si¢ liczby urodzen od
poczatku lat 90. - p6zniej i mniej
zawieranych malzenstw, wigcej rodzin
bezdzietnych lub z jednym dzieckiem.
Wecigcie w przedziale wiekowym 30 — 40
lat — np.: zmniejszenie si¢ liczby urodzen
po okresie wyzu kompensacyjnego, zmiana
modelu rodziny w drugiej potowie lat 60.
Wecigcie w przedziale wieku ok. 60 lat —
np.: wpltyw II wojny $wiatowej - mniej
liczne roczniki, wicksza umieralnos¢ dzieci.
Wecigcie w wieku ok. 85 lat — wpltyw

I wojny swiatowe;j.

o)
za podanie wyjasnienia dla
kazdego wcigeia w piramidzie
PO et 1 pkt




